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кои сме ние?кои сме ние?

Сдружение за споделено учене ЕЛА е организация,
регистрирана в обществена полза, която не генерира
печалба и не разпределя дивиденти. Сдружението работи
повече от 20 години с деца и младежи, на които помага да
намерят своя път в живота и/или да преодолеят труден
етап, през който преминават. Също така работим с
училища, родители и учители, които осъзнато подкрепят
децата в изграждането на социалните и емоционалните им
умения. 

Като Център за приобщаващо образование (2007-2019)
наложихме приобщаващата среда като ценност и
споделена отговорност в българското училище. 

Като Save the Children UK - Bulgaria Programme (1997 - 2007)
търсихме алтернативи на институционализирането на
деца и подтикнахме правителството да предприеме мерки
за закриването на т. нар. “домове за деца”.

https://www.ela-bg.eu/bg


Създаваме Зелен образователен център в с. Стъргел,
където да продължим да насърчаваме децата в тяхното
израстване като прилагаме програмите си „Училището
има смисъл“ и „Опознаваме света на другите“.

Работим с деца от уязвими групи и деца бежанци в
офиса ни в София, където им предоставяме
образователна подкрепа.

Провеждаме изнесени детски лагери, където деца от
различни етнически групи и националности опознават
себе си и преодоляват предразсъдъците си към другите
чрез игра и съвместна работа.

Днес продължаваме да се адаптираме към нуждите на
децата и фокусирано работим в три направления.

Ние вярваме, че всяко дете
трябва да бъде прието и ценено,
и заслужава да получи подкрепа,
за да порасне отговорно към
себе си, към другите и към
заобикалящия ни свят.
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каква бешекаква беше  
за нас 2022 г.?за нас 2022 г.?

Както всяка година имахме пъстър и многолюден детски
лагер – на ново място, с нови хора и нови
предизвикателства. Започнахме първия си проект по
Програма Европейски корпус за солидарност и „качихме
на брода“ първите си доброволци. Продължихме работата
си по Националната програма за преодоляване на
насилето с AVON България. Приключихме успешно и с
висока оценка проекта SMILE за насърчаване на
развитието на приобщаваща училищна среда в Европа.
Получихме лиценз от Агенциата за качеството на
социалните услуги. Добавихме нови авторски продукти в
портфолиото си в Слънчица.

https://www.ela-bg.eu/bg


гостоприемствогостоприемство  
чрез ученечрез учене

Още в началото на годината стана ясно, че НПО секторът
трябва да се преорганизира и да отговори на
хуманитарната ситуация с бежанците от Украйна.
Започнахме през март и продължаваме и след края на
2022. 

Работихме с децата и техните семейства в няколко
направления – образователна занималня, така че да не
губят навиците си за учене и да имат социална среда в
трите възрастови групи – начален, прогимназиален и
гимназиален. 

Организирахме събития за родителите, така че да се
почувстват приети и да имат пространство, в което да
установят нови социални връзки на подкрепа. 
Взехме част от децата с нас на лагер. Предоставяхме
логистична, психологична и административна подкрепа.
Когато имахме възможност наемахме на работа украински
жени. 

И едно от нещата, което беше най-важно за нас е, че
намерихме невероятен специален педагог с украински
език за деца с образователни затруднения. Всичко това
стана възможно с финансовата подкрепа на Bcause, ДСК,
LIDL България, БДФ, Енери Сървиз и много други частни
дарители.
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Историята наИсторията на  
една усмивкаедна усмивка

Ето една история, с която да почувствате малка част от
емоциите ни.

Братчетата М. и В. идват в България в началото на
войната с майка си и баба си. Те са от Киев. М. е на 4 и е с
аутизъм, В. е на 12 и не изразява никакви емоции. Майката
също е много затворена и недоверчива, но пък бабата е
фурия.

В. започна да идва от самото начало на образователната
ни занималня. Идва редовно, отговаря на въпроси, но не
изразява никаква емоция – нито на радост, нито на тъга.
И така четири месеца. Обаче дойде август и имахме
планиран лагер с деца от цяла България. Успяхме да
включим и 7 деца от Украйна и В. тръгна с нас. Сред тези
почти 100 деца, В. някак пак се свърза с детското в себе си и
започна да се усмихва. Всеки ден изпращахме случайно
заснети усмивки на майка му, която също започна да се
усмихва.
 
М. започна да посещава индивидуалните ни занимания за
деца с проблеми в ученето. Много се гордеем с този
елемент от подкрепата за деца от Украйна, който
продължава да работи и до днес, защото успяхме да
осигурим сърцат професионалист с украински език за деца
с аутизъм, синдром на Даун, хиперактивност. И така за
два месеца М. започна да проговаря. 

https://www.ela-bg.eu/bg


Въпреки, че виждаха огромния напредък на децата и бяха
много благодарни, че вече имат приятели в България, през
септември семейството се върна в Украйна. Чуваме се
редовно. Макар да им е трудно, се радват, че са заедно с
бащата на момчетата, които след 6 месеца раздяла, не се
отделят от него. 

За последно имахме вест за Нова Година:

ЗДРАВСТВУЙТЕ! УТРО БЫЛО ТЯЖЕЛОЕ. 

ПОЧТИ ШЕСТЬ ЧАСОВ ТРЕВОГА. 😔
 

ДЕРЖИМСЯ! МЫ НОРМАЛЬНО. ДЕТКИ ТОЖЕ.

 

СПАСИБО, ЧТО БЕСПОКОИТЕСЬ�❤ 

https://www.ela-bg.eu/bg
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зелен образователензелен образователен
център елацентър ела

Напредваме, не толкова бързо колкото ни се иска, но и тук
важи златното правило при ремонтите – направи си план,
после умножи парите по две, времето по три и горе-долу
ще си наясно със ситуацията. 

Да припомним историята…

В края на 2019 година ни се случи това, за което дълго
мечтаехме – да намерим достатъчно голямо място сред
природата, което е лесно достъпно и символично свързано
с образованието. 

https://www.ela-bg.eu/bg
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Основна сграда с разгърната площ от 1000 кв. м, в която
ще има две зали, кухня, бистро, сцена и веранда на
първия етаж, леглова база за 64 човека на втория етаж и
под покривното пространство 

Работилница с разгърната площ от 280 кв. метра с три
зали и плосък покрив

4 декара двор

Там ще продължим да провеждаме безплатните си
образователни програми за деца от уязвими групи, като ги
съчетаем с платени лагери и събития, така че основната
дейност на Сдружението да подкрепя деца и младежи в
нужда да бъде в по-малка степен зависима от донори и
проекти.

Имотът е собственост на Сдружение за споделено учене
ЕЛА и се състои от: 

https://www.ela-bg.eu/bg
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Къде сме в края на 2022 …

Почти завършихме първия етаж на основната сграда –
прозорците са обърнати, стените са шпакловани и
боядисани, вратите са поръчани, отоплението е
измислено, тоалетните и баните са с налепени плочки.
Работилницата е затворена с нова дограма, покривът вече
не тече. 

Горичката на дарителите увеличава своето многообразие
от видове. Домакинствахме годишното състезание на
арбористите в България. Местната общност продължава да
ни подкрепя, което хич не е малко в днешно време и затова
много си ги обичаме.

Повече от думите, могат да покажат само снимките.

https://www.ela-bg.eu/bg
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детски летни лагеридетски летни лагери

За втора поредна година с подкрепата на фондация
Цоцорков организираме нашите летни лагери
„Опознаваме света на другите“. Събираме деца, завършили
шести клас от различни краища на България, с различни
култури и мироглед на едно място, за да видят, че зад
привидните различия всички търсим едно и също - любов,
сигурност и осъществяване на най-добрата представа за
себе си. 

Защо шести клас? Защото в края на невинното детство и на
прага на тийнейджърството е много важно с каква нагласа
към себе си и другите ще продължим – в какво ще вярваме,
какво ще изберем да учим, какви приятели ще търсим да са
край нас, на кои възрастни ще се доверяваме, докато
порастваме. Разбира се, по време на лагерите тези теми се
прокрадват неусетно и деликатно, а промяната
проследяваме през следващите години.

https://www.ela-bg.eu/bg
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Друг елемент, който е важен за нас и винаги настояваме
пред финансиращите организации е да вземем целия
випуск на лагера и се стараем да убедим и учителите, и
родителите да дойдат всички деца. Защото ученически
лагери има по различни програми, но те рядко
целенасочено обхващат целия випуск – или се водят най-
заслужилите деца като награда за добро поведение и
ученолюбивост или се подбират по социални критерии
най-уязвимите. И в двата случая това води до
допълнително разделение между децата. За нас е важно
всички да учат чрез преживявания, каквито лагерите
щедро осигуряват, как да живеят спокойно заедно. 

https://www.ela-bg.eu/bg
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След шест години детски лагери, всяка година научаваме
по нещо ново. Тъй като знаем колко са важни хората, в
екипа включваме и обучени студенти ментори, които да
осигурят тази непринуденост и жизнерадост в общуването
с децата, която по-бързо да направи магията. Последните
две години, обаче, с все по-голяма острота разбираме
колко е важно мястото. Да е защитено, да е компактно, а и
с високо ниво на хигиена, за да не ни се случи това, което
преживяхме тази година - над 50% от децата да се
разболеят и това да компрометира както преживяването,
така и програмата. Затова и през последните три години
създаваме Зеления образователен център ЕЛА, за да
минимизираме рисковете и осигурим пространство за
учене и игра, което само по себе си възпитава в
добронамереност, отговорност и експериментаторски дух.

https://www.ela-bg.eu/bg
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И тъй като от всичко търсим да извлечем опита и поуката и
този лагер ни донесе много радост, осмисляне и
преживявания. Въпреки боледуването, децата размениха
инстаграм профили и ще продължат общуването
виртуално, а надяваме се скоро и на живо при нас в с.
Стъргел или на други интересни места и в нови срещи.

…и като говорим за детски лагер, тази година беше първият
ни лагер съвместно с Природен парк „Витоша“,
Националният природонаучен музей при БАН. Местата
свършиха за дни, а всички природолюбители на възраст от
7 до 12 години пътуваха с обществения транспорт до
Витоша за своята изследователска ваканция „Учим за
природата сред природата“. 

https://www.ela-bg.eu/bg
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европейски корпусевропейски корпус  
за солидарностза солидарност

След два неуспешни опита, този път с подкрепата на
Сдружение ЗА ТЕБ един нов проект е на старта си -
"Заедно споделяме ученето, Ела!". От началото на
декември посрещнахме първите си двама доброволци по
Европейския корпус за солидарност. 

Все още много неща не са ни ясни как се случват, но имаме
зад гърба си опитните партньори и приятели. Благодарни
сме на Диляна Сапунджиева от Сдружение ЗА ТЕБ, че е
винаги усмихната и с готови отговори. 

През следващите 4 години ни очакват много доброволци,
които да дадат млад полъх и сила за развитие както на
Зеления образователен център ЕЛА, така и на офиса ни в
София, където продължаваме да работим с деца, учители и
родители, така че ако сте под 30 може да се запознаете с
условията по програмата и да дадете знак, че ви се
доброволства.

https://www.ela-bg.eu/bg
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Насилието в живота ни има много измерения и тo не се
свежда нито до страданието на жертвата, нито до
неизлекуваните рани у насилника, нито до чувството за
объркване и неадекватност в наблюдателите. Насилието
има толкова гледни точки, колкото са съпреживяващите го
и хилядите им въпроси защо се случва.

През 2022 продължихме работа по Националната програма
за преодоляване на насилието, която беше замразена по
време на двете години дистанционно обучение и
ограничения. 

национална програма занационална програма за  
преодоляване на насилиетопреодоляване на насилието

https://www.ela-bg.eu/bg


Направихме обучение на ментори по програмата. Те
проведоха занимания с гимназисти, които включват
няколко елемента – анкета „Факт или мит“, дискусии какво
е насилие, как говорим за него, как реагираме, когато се
случва на нас или хората около нас. След това младежите
проведоха свои кампании, за да провокират същите
въпроси в своите връстници. 

Едновременно с това проведохме анкета сред младежите
от цяла българия и създадохме видео с техните автентични
отговори. Според младежите “рецептата” за преодоляване
на насилието включва себеуважение, любов към себе си и
комуникация между хората.

https://www.ela-bg.eu/bg
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SMILESMILE

Приключихме успешно проекта SMILE (Scale up the Model
for Inclusive Learning in Europe) за разпространение на
Модела за изграждане на приобщаваща училищна среда
„Едно училище за всички“ в Европа. Моделът на ЕЛА
получи международно признание през 2019 г. и
финансиране чрез Програма Еразъм+ и вече се прилага в
още три държави – Румъния, Гърция и Португалия. Общо 9
училищни екипа бяха обучени да работят по примера на
колегите си от България. Освен това, с помощта на
Еразъм+, електронният курс на ЕЛА „Запознаване с
приобщаващото образование“ беше преведен и адаптиран
на английски и достъпен безплатно за потребители в
Европейския съюз. Международната конференция в
София "Приобщаващото учене и предизвикателството на
(не)споделените ценности"! събра голяма аудитория и
ентусиазъм за споделяне след две години пауза. А високата
крайна оценка на проекта искрено ни зарадва за добре
свършената работа.

https://www.ela-bg.eu/bg


ново в слънчицаново в слънчица

„Картотека на чувствата с Ела́“ представлява тематична
поредица от карти, насочена към социално-емоционално
учене, развитие на емоционална интелигентност и
себепознание.

Основен герой в картотеката на чувствата е елата Ела́. Тя е
много емоционална и за това на различните карти е
изобразена с преживяване на различно чувство. Ела́ също
така е любознателна и любопитна, за това иска да познава
чувствата си и да помага на хората също да опознават
своите.

 „Картотека на чувствата с Ела́“ е разработена за
приложение в различни формати и с различни цели.
Подходяща е за хора на различна възраст – деца, младежи,
възрастни, които са мотивирани да опознават своите
емоции и преживявания.

https://www.ela-bg.eu/bg/product/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%BE%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B0-%D0%BD%D0%B0-%D1%87%D1%83%D0%B2%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B0-%D0%95%D0%9B%C3%80
https://www.ela-bg.eu/bg
https://www.ela-bg.eu/bg
https://www.ela-bg.eu/bg
https://www.ela-bg.eu/bg


нашият офис - споделенонашият офис - споделено  
пространство за учене и работапространство за учене и работа

Освен приятна атмосфера и усмихнати домакини в
сърцето на София, в нашия офис може да наемете
почасово терапевтичен кабинет, звукозаписно студио и
зала за обучения. 

Заповядайте!

https://www.ela-bg.eu/bg
https://www.ela-bg.eu/bg
https://www.ela-bg.eu/bg


+359 89 844 3703
ГР. СОФИЯ 1000, 
УЛ. КНЯЗ БОРИС I №133, АП. 1 

OFFICE@CIE-BG.EU

WWW.ELA-BG.EU

https://goo.gl/maps/WbhnDBs5nHT2
https://goo.gl/maps/WbhnDBs5nHT2
https://goo.gl/maps/WbhnDBs5nHT2
https://goo.gl/maps/WbhnDBs5nHT2
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